

山西省交城县

住房和城乡建设管理局文件

交住建字[2023]278号

交城县住房和城乡建设管理局 关于做好秋冬季节建筑工地安全施工的 通 知

各建设、施工、监理单位：

秋冬季节来临，气温骤降，大风、雨雪、寒潮、冰冻等恶劣天气增多，为进一步加强建筑施工质量安全管理，落实冬季施工措施，预防建筑施工安全事故的发生，确保顺利实现全年安全工作目标和安全生产形势稳定，根据省、市、县关于安全生产的决策部署，结合我县冬季施工的特点，特通知如下：

一、落实建筑安全管理总体部署

为切实做好冬季施工安全管理工作，我局将对全县所有在建建筑工程进行严格管理和督导排查，坚决杜绝盲目乐观和松懈麻痹思想，加大对冬季施工安全的组织领导，并实行

严格的目标责任管理制度，切实保证建筑施工安全生产人力、物力、财力上的投入，一级抓一级，层层抓落实，切实将建筑工程冬季施工安全防范措施落到实处。

二、加强冬季建筑施工安全管理工作

各施工单位要结合工程实际特点精心编制切实可行的冬季施工方案，报监理审批后，严格按照方案执行，并跟踪检查。做好现场安全技术交底、冬季施工工作业环境和条件的重点监控工作。

(一) 凡进行冬季施工的项目，要严格进行施工全过程的施工安全管理工作，尤其是深基坑、脚手架、临时用电、模板工程、起重机械、临建设施，加强冬季施工安全管理，对不能适应冬季施工要求的，一律不准施工。

(二) 所有停、缓建工程均应做好建筑施工安全防护工作，施工单位一定要与监理单位共同对已完成工程部位进入冬季施工前进行检验评定，做好记录存档工作。

三、强化任务目标管理

各施工单位要针对冬期施工特点，将“防火、防滑、防坠落、防坍塌、防中毒”作为冬季建筑施工安全防控的重点，切实加强对深基坑开挖、起重机械、高空作业、临时用电及临建设施等重点部位和重点环节的监控，彻底查清各类事故隐患，确保施工安全。

(一) 深入开展冬季安全教育培训。各建设、施工、监理单位要及时组织开展冬季施工和各项操作规程的学习，进一步增强作业人员的安全意识。要扎实认真地提高冬季施工

安全防范能力和处置突发事件应急以及自我保护能力。

(二) 进一步做好冬季消防安全工作。各在建工程项目要加强施工现场临建设施防火安全管理，重点做好施工现场生活区、易燃、易爆物品存放区、仓库、配电设施等重点部位，尤其是高空作业施工安全管理，合理有效地配置灭火消防设施，指导工人正确使用灭火器材，掌握逃生自救知识。严格执行动火审批制度。

(三) 加强冬季取暖管理，做好防中毒工作。施工企业宿舍与存放易燃、易爆及有毒物品的仓库不得在同一建筑物内，宿舍门窗玻璃要完好，正确使用取暖设施，宿舍内严禁使用木柴、炭火取暖，严禁私拉、乱接用电设施，严禁使用大功率电器，防止发生烟气中毒和引发火灾事故。

(四) 严格落实冬季施工各项安全防护措施。要加强建筑物、屋面、楼梯临边及预留洞口、电梯井等安全防护设施的管理，及时安排人员清除施工现场的积雪、积水。要在防护设施周边设置醒目的防高空坠落的安全警示牌，登高作业人员必须配戴防滑鞋、防护手套等防滑防护用品，并按要求正确戴好安全帽、系好安全带；严禁恶劣天气强行组织施工作业。

(五) 强化建筑起重机械设备管理。各施工、监理单位要重点做好塔机、施工电梯、物料提升机、高处作业吊篮等施工机械设备的检测和维修管理，确保各种安全装置灵敏可靠，尤其做好设备基础的检查监控，提高设备抗大风、防倾覆、防坠落能力，保证起重机械设备使用安全性能。

(六) 加强深基坑施工安全管理。深基坑工程各相关单位

要按照程序编制、审批、论证好冬季施工专项方案，加强对基坑壁的支护及降排水的检查，并设置观测点，随时观测边坡及毗邻建筑物、构筑物的变化，及时发现隐患，立即采取有效措施，防范坍塌事故；基坑周边必须进行有效防护，并设置明显的警示标志；基坑周边严禁超量堆放物料。

（七）加强临时用电管理。各施工单位要加强临时用电管理，严格按照“三相五线制”、“三级配电，两级保护”和“一机一闸一箱一漏”的要求落实，检查漏电保护器是否失灵，电线电缆是否破损老化，生活区一般用电是否使用36V低压供电。

（八）加强施工现场扬尘防治。各施工项目要严格落实扬尘治理“六个百分百”要求，根据实际情况，制定重污染天气应急预案，制定不同预警级别的相应扬尘控制措施，细化任务，责任到人。根据政府发布的空气污染预警级别，及时启动应急应对预案。

四、认真组织开展冬季施工安全隐患排查整治

结合《交城县2023年建筑施工领域重大事故隐患排查整治行动方案》（交住建字[2023]170号）要求，施工单位要立即组织一次冬季施工安全检查，严格检查冬季施工安全措施的落实，对发现的安全隐患要及时进行整改。各施工企业要加大管理力度，对深基坑施工、临时用电安全、临边洞口防护、高处坠物、现场安全警示、消防防火安全等易发重大事故区域，必须落实专人负责制，全面落实安全防范措施。

建设、施工、监理三方的安全监管人员必须做到人员到位和

责任到位。各施工项目要加强冬期安全演练的制定和实施工作，根据制定的预案，于近期进行一次安全演练工作。

我局将对建筑施工项目进行拉网式检查，对制度不健全、检查不及时、整改不到位、安全隐患重复出现及现场存在事故隐患严重的企业及项目责任人，将予以严肃处理。



(主动公开)

